Положение

о режиме занятий обучающихся
3.11. Режим занятий обучающихся.

3.11.1. Учебный год в Школе начинается, как правило, первого сентября.

3.11.2. В Школе устанавливается следующий режим занятий обучающихся:

· 1 классы – пятидневная учебная неделя с использованием «ступенчатого» режима (в первой четверти – по 3 урока в день по 35 минут каждый, во второй четверти – по 4 урока по 35 минут каждый, в третьей и четвертой четвертях – по 4 урока по 45 минут каждый и 1 день в неделю 5 уроков по 45 минут каждый за счет урока физической культуры);

· 2-4 классы – пятидневная рабочая неделя с продолжительностью урока по 45 минут;

· 5-11 классы - шестидневная учебная неделя с продолжительностью урока 45 минут;

· занятия в школе организованы в 1 смену и начинаются с 8 часов 30 минут, в течение учебного дня предусмотрены две перемены по 20 минут, остальные – по 10 минут;

· домашние задания не задаются на каникулы;

· объем домашних заданий не должен  превышать объема изученного на уроке материала для устных заданий, и не более 50 % работы, выполненной на уроке в письменной форме. Домашние задания обучающимся даются в соответствии с действующими санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях. Учитель имеет право работать без домашних заданий для отлично успевающих обучающихся.
3.11.3. Годовой календарный учебный график разрабатывается и утверждается Директором.
3.11.4. Распорядок занятий и перерывов между уроками устанавливаются расписанием занятий и режимом дня, утверждаемыми Директором.
3.11.5. Продолжительность учебного года в Школе: для 1-х классов –33 учебных недели, для 2-11-х –34 учебных недели.  

Продолжительность каникул устанавливается в течение учебного года не менее 30 календарных дней, летом - не менее 8 недель. Для  обучающихся в первых классах в течение года устанавливаются дополнительные недельные каникулы. Сроки и продолжительность дополнительных каникул определяются Педагогическим советом Школы.
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